

# 各级代表话两会

本报记者 王枝莲

2022年3月,全国两会召开,如约而至的盛大聚首在这个春天里激荡思想豪情,激发澎湃动力。会场内,代表委员共商国是;会场外,亿万人民群情振奋。全过程人民民主的独特优势在这里充分展现,稳定和发展是中国持续为全球贡献的智慧和力量。

让我们一起来看看,我旗的自治区、市、旗各级人大代表对全国两会的关注与期盼,以及他们同为人大代表的履职经历与感悟,以期与全国两会遥相呼应、同频共振。

## 乔有世:谁能让村民共同富裕

乡村振兴,共同富裕,是鄂尔多斯市第五届人大代表、达拉特旗布林召镇党委书记、政府镇长乔有世在全国两会上上传的关键词。

共同富裕是社会主义的本质要求。“坚持党的全面领导,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”习近平总书记参加内蒙古代表团审议时首次提出的“必由之路”,在乔有世看来,简直有着不同寻常的意味。

谁能让村民共同富裕?如何实现共同富裕?

这是乔有世长期以来深度思考的终极命题。

“散兵游勇、听之任之不可能实现共同富裕,必须以党组织的优势,把各类资源整合起来,创新发展模式,激发内生动力,才有可能实现共同富裕!”在多年的艰苦实践中,布林召镇党政一班人已经摸索出了一整套发展理念和模式,并且在广袤沃土上春生夏长,成果初现。

他们创建的“党组织领办合作社”模式,体系严谨,逻辑严密——

在社级,党小组领办合作社。党小组整合村内土地资源,动员社员入股成立“共富土地合作社”。合作社充分发挥规模化生产和社员协作共富的优势,发展多个层次的农业产业,农业综合效益和附加值大幅提升。截至目前,全镇共富土地合作社发展到了65个,集中土地5.7万亩,约占全镇耕地的18%。通过合作化模式试种大豆新

品种,亩均纯收入达到1950元;合作化设施农业种植蔬菜,亩均纯收入可达3万元。

在村级,党组织领办“一社四部”。各村成立股份经济合作社,合作社内部设立分工明确的“信用合作部”“土地合作部”“房宅合作部”“消费合作部”。村民以资金、土地、房屋和宅基地等闲置资源入股,通过合作社运营,实现资金变股金、资源变产权、农民变股民,恢复了农民和农民集体组织的主体性,激活了农村各类生产要素潜能,赋能农业产业高质量发展,构建起新集体经济发展路径,实现农民个体增收、村社集体增收。截至目前,各村股份经济合作社资金总量达到2564万,累计发放贷款3800多万,收回利息206万元,惠及995户农民;同时,交易房宅产品12套,土地1000多亩,线性统销猪饲料、化肥等农资1000多万元。

在镇级,党委领办合作社和村投公司。镇党委书记兼任镇党委书记兼镇全部入股合作社。合作社充分发挥统筹各类资源的优势,为村民提供生产生活资料的统购统销服务、农机仓储物流保鲜等农业社会化服务、农民劳务和职业技能培训服务,实现了把农民组织起来发展农业产业,多渠道增加农民收入的目的,切实增强了基层党组织的领导力、号召力、凝聚力。目前,镇级合作社已完成1000多万元的农交贸易,计划全年实现1.5亿元交易额。

同时,由布林召镇人民政府控股,社会力量参股,全镇23个行政村入股成立乡原村投公司,重点开发和运营全镇各村各类资源资产,承担镇内外工程项目的实施。公司的收益主要用于发展壮大行政村的集体经济,开创了村集体经济发展新模式,有效转化优质生产力,形成乡村振兴的强大内生动力。目前,村投公司主要经营的有乡村振兴学校项目、全镇垃圾清运工程、田园社区建设项目,巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工程。

党组织领办合作社,党组织有威力,合作社有活力。镇、村、社各级党组织在不同领域发挥着凝聚共识、整合力量、创建各类新型合作组织的作用。各类合作社按照股权化经营思路,盘活资产,激活产业,迎来高质量发展新春天。

“组织是灵魂,模式是关键。”乔有世深有感触地说,“党组织的引领作用无可替代,发展模式不是凭空捏造,要有底层逻辑,说穿了就是群众路线。这一切的根本遵循,就是党的创新理论。”

“完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展……”政府工作报告中这些耳熟能详的字句,在乔有世看来,都有着极深的内涵,成为他们勇毅前行的有力支撑和最大底气。

## 刘世荣:再看农民数钱时脸蛋蛋红

这些天马不停蹄引项目、跑订单,建基地的刘世荣,在看到全国两会政府工作报告中促进农业丰收、农民增收的各项举措时,爽朗地笑了:“不用等到秋天,再看我们农民数钱时脸蛋蛋红!”

刘世荣是内蒙古自治区第十三届人大代表,鄂尔多斯市第三、四、五届人大代表,其中第五届人大常委会组成人员,达拉特旗旗委第一书记、村党支部书记、村委会主任。

在今年春节前参加内蒙古自治区十三届人大六次会议时,他走上代表通道,骄傲地告诉媒体记者:“经常看到我们农民数钱时脸蛋蛋红!”立刻,这一句在网上爆红,刘世荣也成为区、市两级“网红”代表。

而能让农民经常数钱的,是他带领村民培植多年的种养产业。担任镇村党支部书记23年来,他先后引进涉农企业17家,成立了农香农牧业合作社,创办村办企业农香农牧业合作社,着力发展蔬菜、玉米种植及牛羊养殖业。其中,“农香”蔬菜品牌发展种植基地3000亩,年销售蔬菜5000多吨,产品远销北京、山东等10多个省市,部分

还销往日本、欧洲等地。与此同时,探索了土地流转、代耕代种、土地入股分红等经营模式,与骑士牧场签订青贮种植订单,与贵州“老干妈”签订辣椒种植订单,与中化集团合作实现水肥一体化管理。2021年,全村实现集中连片规模化经营土地5600亩,村集体经济收入达到50万元,农民亩均纯利润达到1950元。

2022年,计划在稳定粮食产量的前提下,继续发展壮大蔬菜产业,建设5000亩朝天椒、干红辣椒种植基地,配套建设百栋温室大棚种植育苗基地1处,朝天椒仓储晾晒场1处,脱水干板加工厂1处。由于这个蔬菜品种大以实现从种到收全程机械化作业,大大减轻了劳动强度,所以农民愿意接受。经过两年的种植摸索,亩均纯收入2300元。

“这一切能够顺利推进,首先要得益于党的各项惠民政策。特别值得一提的是,今年我旗要全面实施‘产’重规划计划,无疑会让我们的产业发展如虎添翼!”刘世荣兴奋地向记者们说。

他说,乡村振兴的核心是产业振兴,达拉特旗是全市的农业大旗,重

塑一产,为“三农”强筋壮骨,是迫切的现实需要,也是长远的宏大构筑。

重塑一产,其中一大举措是“打造样板”,在全旗范围内创建农牧业高标准生产经营示范基地,引领一产全面优化升级,带动农牧业降本增效,提高农民收入,实现农业质量和效益双提升,着力打造产业振兴的“达拉特样板”。

创建示范基地,要选择一批生产基础好、优势突出、带动能力强的产业、基地和经营主体,促进种养业向规模化、集约化、标准化、现代化发展,推动农业提质增效。其中,2022年全旗要建成农业高标准生产经营示范基地14万亩,其中大豆玉米带状复合种植8万亩;鼓励组建土地股份合作社,土地股份合作经营面积达到10万亩;特色瓜果蔬菜种植基地2万亩。

“我们村应该算得上‘优等生’,要力争成为首批示范基地,享受政策红利,也为全旗乃至全区提供样板!”刘世荣对此信心满满,“到时候,我们农民数钱时不仅脸蛋蛋红,还会手腕腕腕!”

## 梁静:教育要学好“加减法”

教育是民生之基,是社会公平的底线,承载着千万个家庭的希望。

鄂尔多斯市第四、五届人大代表、达拉特旗第六小学校长梁静,在全国两会期间特别关注教育热点问题。政府工作报告中“促进教育公平与质量提升”“继续做好义务教育减负工作”等内容,让她觉得自己也有话想说。

国家“双减”政策实施已半年有余,截至目前,线下学科类教育培训机构得到管控,线上培训机构也逐步规范,义务教育学校广泛开展课后服务。如何进一步落实好“双减”,为义务教育阶段学生减负,实现家校社协同育人,也是全社会普遍关注的问题。

深入落实“双减”,需立足实际,着眼长远,系统推进,持续用力。“双减”不是一减了事,同时必须做好“加法”,才能办好人民满意的教育。首先,要着力提高课堂教学水平。通过加强教研,组织教师集体备课、教学能力培训,加强课堂教育教学评价等多种方式,推动广大教师认真对待课堂教学,不断提升教学能力,着力让每一个学生课堂上都能“吃饱”“吃好”,从源头上减轻课业负担。其次,要着力提高课后服务质量。学校要做好学生全面发展、个性发展的“加法”,积极创造条件,加大投入,以多种形式提供丰富多样的课后服务,让课后服务时间得到充分有效利用。再次,要增强家庭的育

人功能。家长要着眼于孩子的身心健康发展,保持积极心态,不断更新教育理念,重视“五育并举”,为孩子的健康成长保驾护航。

作为担任两届的鄂尔多斯市人大代表,梁静的心得和感悟很深:首先要做好自身的本职工作,因为只有做一个模范的公民,才有资格当好人大代表;其次在工作中时刻关注自己所代表的群体,关注他们的期待和关切,及时梳理总结,并通过各种渠道助力推进,做好群众的代言人;同时要时刻关注国家的发展大局,心怀“国之大者”,着眼国家和民族的未来,谋划工作,解决问题就有了更高的站位、更大的格局。

## 张三女:人才引领好振兴

“那你一年收入多少?”达拉特旗委书记张秀玲问。

张三女面对这么直截了当的提问,而且是在气氛热烈的鄂尔多斯市第五届人大一次会议分组审议会议上,现场的目光聚焦在她身上,她顿了顿,似乎在掂量一个数字:“也就一两百吧!”

哇,全场哗然——她可是一个农民!

问题是,她不是一个简单的农民,是内蒙古自治区第十一、十二、十三届人大代表,达拉特旗李爱召镇杨家圪塔村“两委”成员,作为列席代表参加了鄂尔多斯市第五届人大一次会议。

2022年全国两会期间,记者走进张三女家,听她讲述全国两会关注与期待,听听她连续三年自治区人大代表履职经历和感受,当然,还想对那一“两百”探个虚实……

“脱贫致富,当然是乡村振兴!”张三女不假思索,期待能够举荐出人才振兴支撑乡村振兴的方向路径,破解当前农村空心化、老龄化等问题……

她说,乡村振兴,必须要靠一支懂农业、知农村、爱农村、有本领的人才队伍。比如要有引才育才才用的体制机制,比如合理的薪酬待遇,顺畅的上升通道,比如合理的薪酬待遇,顺畅的上升通道,比如合理的薪酬待遇,顺畅的上升通道,这样才可能留住人才,吸引返乡人才,吸引外来人才……

2022年中央一号文件中提出,要

加强乡村振兴人才队伍建设,实施高素质农民培育计划,乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目,乡村振兴青春建功行动,乡村振兴巾帼行动。在乡村振兴各类人才中,根据农业生产与乡村生活需要,当前最基础、最迫切需要培养的人才有三类:家庭农场主、合作社带头人、乡村教师等。

连任三届自治区人大代表的张三女,集多种角色于一身,是当地响当当的巾帼英才——

家庭农、教、林场主。近年来,她家每年耕种700亩土地,算得上是家庭农业规模化、现代化经营的探索先锋,年纯收入100多万元。20多年前她家就是村里的第一养殖户,目前养殖存栏100只羊,年纯收入10多万元。还有250亩林地,种植的杨树长得干粗壮一个人抱不拢,目前虽然没有经济效益但生态效益明显。

合作社带头人。她创办的张三女种养专业合作社,目前有130户合作社成员,共种植土地2万亩,养殖4000多只羊。她负责给合作社成员提供产前、产中、产后的品种选择、实用技术培训和市场信息服务。“种好养好还得卖好”,尤其是在农畜产品最后的销售变现环节,她的指导意见常常能让村民们止损增收,无比珍贵。

粮食购销商户主。多年来,她家的粮食购销生意红火,一年吞吐1万吨玉米,500吨食用糜子,约可获利90万元。除了能随时解决周边农民的粮

食销售问题,随时捕捉有价值的市场信息,是她为农服务的一大“法宝”。2月底,一批农联系她要卖粮,她提醒大家,乌克良是我国玉米的重要进口国,我国粮食价格正小幅波动,不妨等等看看,说完两天,玉米每斤涨了三分五厘。一位村民激动得算又算:“这意味着我的9万斤玉米两天就增值3000多元,卖了玉米就请你吃饭!”由于玉米市场价格周期性波动的规律,在秋冬玉米大量上市的时候价格一般偏低,等到第二年6-8月份,价格会涨到一个高点。如果农民能有存储的条件,由价格低点出售变为高点出售,一斤多卖1毛钱是妥妥的。按照这个思路,她家建起了容量为150吨的仓储库,打起了错峰销售牌。此外,她还承诺要为村里的边远户、困难户免费提供粮食,尽最大可能帮他们卖个好价钱,“不增产也要增收”。

说到自治区人大代表的身份职务,她感慨颇深:随时随刻要留意人民群众的急难愁盼事,然后从政策法规上找依据,从广泛的人脉关系中求突破,竭尽所能寻求解决办法,争取无愧于人民代表的神圣职责与使命!

说到作为人大代表的她曾经给鄂尔多斯市人民政府市长发了一条短信,达拉特旗农民手中滞销的3亿斤玉米在一个星期内全部出手,说到她联系企业无偿为村里建起了文体活动中心,这桩往事,都成为她履职经历中的珍贵记忆……

## 关于整治违规和非法乱占我公司土地的公告

各有关单位及个人: 我公司于2015年11月30日成立,属国有独资公司,其前身为鄂尔多斯繁旭厂。在我公司成立之前,原繁旭厂分别和现占用我公司土地的相关单位和个人(包括原繁旭厂“职工”)签订过部分协议。我公司成立后,对所签订的协议均依法解除除协议通知书,至今仍有部分人继续占用着我公司的土地,并进行了违章建筑,为此我公司发此通告。

通告如下:

1、从2022年3月8日起,凡违规和非法占用或使用我公司土

## 遗失声明

▲不慎将达拉特旗李爱召镇(食品经营许可证)副本丢失,许可证编号:JY21506210014370,现声明作废。

▲不慎将李利(身份证号:152721196802050033)的中华人民共和国道路运输车辆牌照丢失,内交运营鄂字:150621054291号,车牌号:蒙 KY3115(红色),发动机号:733631,车架号:SVAR4BR4C4N053467,现声明作废。

▲不慎将达拉特旗李爱召镇(食品经营许可证)副本丢失,许可证编号:JY2052000459801,现声明作废。

▲不慎将达拉特旗李爱召镇(食品经营许可证)副本丢失,许可证编号:JY2052000592101,现声明作废。

▲不慎将达拉特旗李爱召镇(食品经营许可证)副本丢失,许可证编号:JY2052000592101,现声明作废。

达拉特旗旗原农牧业开发有限公司 2022年3月7日

## 注销公告

经研究决定,申请注销达拉特旗联宜教育培训学校,民办非企业单位登记证书登记证字第内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗 020117号,代码 52150621MJ2490284C,与该单位有债权债务关系的,请速到该单位清理债权债务。

特此公告

达拉特旗旗原农牧业开发有限公司 2022年3月10日

## 注销公告

经研究决定,申请注销达拉特旗旗原农牧业开发有限公司,民办非企业单位登记证书登记证字第内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗 020140号,代码 52150621MJ2490796,与该单位有债权债务关系的,请速到该单位清理债权债务。

特此公告

达拉特旗旗原农牧业开发有限公司 2022年3月10日

## 注销公告

经研究决定,申请注销达拉特旗旗原农牧业开发有限公司,民办非企业单位登记证书登记证字第内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗 020143号,代码 52150621MJ2490567L,与该单位有债权债务关系的,请速到该单位清理债权债务。

特此公告

达拉特旗旗原农牧业开发有限公司 2022年3月10日

## 商铺出售

出售东胜位于王府井步行街怡馨花园二期底商,1-3楼整体出售,面积4400平米,屋内简单装修,水电暖齐全,证件齐全,一手房源,非诚勿扰!

联系电话:15804770241 魏先生